

EDICION DE LA TARDE.

DE PRIMERA INTENCION.

Los periódicos de la mañana que suelen esmerarse más por servir a sus abonados, dan cuenta de la conferencia anoche celebrada en el ministerio de Ultramar entre los señores marqués de Cabra y Sanchez Bustillo; pero pocas noticias concretas encontramos en ellos sobre el resultado de esta conferencia.

El Globo dice poco más ó ménos lo que nosotros dijimos anoche en nuestra última edición.

El Imparcial le mismo.

El Liberal indica que se pretende que el Banco encabece con una suma importante una suscripción con destino á proporcionar recursos á Cuba, en cuya suscripción figurarían además los capitalistas que ayer conferenciaron con los ministros de Hacienda y de Ultramar, que, como es sabido, fueron los señores marqués de Vinent, Girona y Cabezas.

Añade más el periódico democrático, pues dice que aunque deseando el gobernador del Banco ayudar al gobierno, no encuentra forma para ello; y (ahora viene lo más expresivo) que por huir de estos compromisos, el señor Belda ha dicho en dos ó tres distintas ocasiones al gobierno que podía disponer de su puesto.

No conocemos los secretos oficiales; pero nos parece que no han informado bien á *El Liberal*.

Realmente sobre la conferencia de anoche, se guarda bastante reserva, y por cierto, que debió ser importante, pues duró desde las once á la una; pero no creemos que haya nada de la dimisión del señor marqués de Cabra, que tiene, en efecto, el propósito de proceder con cautela, pero al propio tiempo el deseo de ayudar en lo posible al gobierno.

De la rescisión del empréstito, no creemos se tratara en esta conferencia, que tenía objeto más modesto, si nuestros informes son exactos. Hacen falta con urgencia dos millones de pesos para atenciones de la Isla, y de esto quizá se tratara. Estos dos millones, son independientes de otra operación de la propia cantidad arreglada con la casa Zorrilla de la Habana hace algún tiempo, pero que ha quedado reducida á la mitad. También, si al fin se facilitara esta suma, sería una negociación aparte de la que se llevó, cuando en su día el Banco de España facilitó con el propio objeto sesenta millones de reales.

En cuanto al empréstito, hemos oído que las negociaciones que se llevaban con M. Ellisen, pueden considerarse como rotas ó poco ménos, y que se inauguraran otras, á las cuales quizá no sean extrañas las conferencias de ayer.

Los periódicos constitucionales consagran hoy sus primeros artículos á defender al señor Sagasta de los ataques que le viene dirigiendo *El Liberal*, periódico que, como es sabido, tiene cierta confianza en que prevalezca el del tercer partido.

Como nosotros ayer presumíamos, no hay propósito de reunir la junta directiva, ni disidencias, ni planes para imponerse á la jefatura ni á los principios del Sr. Sagasta. Así lo insinúa *La Iberia*, y así lo afirma *La Mañana* de un modo categórico.

Seguimos, pues, como estábamos, aunque con la ventaja para los periódicos de tener un tema socorrido que ha hecho ya, y hará todavía un gran consumo de cuartillas. Al gobierno esto no le viene mal, pues se estudian los negocios agenos en vez de discutirlos suyos.

Quedamos, pues, en que después de tanto hablar, no hay tercer partido; pero hay diferentes puntos de vista en el modo de apreciar esta cuestión; y si así no fuera, tendrían explicación las declaraciones de *La Correspondencia*, ni la expresiva actitud de los periódicos constitucionales!

Persona autorizada ha dicho á la *Gaceta Universal* que en breve publicará la *Gaceta* la nueva de un fausto suceso que tendrá lugar más tarde, y que será un agradable acontecimiento para España y la monarquía de don Alfonso XII.

Por si acaso esta prosa no la entendieran algunos, sería bueno decir ya que el suceso se refiere á los síntomas de embarazo que, según parece, siente S. M. la reina.

El decir esto, no es ningún pecado, sobre todo cuando lo dice todo el mundo.

Segun los periódicos de la mañana, la reunión de anoche en casa del señor marqués de Valderrazo estuvo muy concurrida. Sobre los rumores que corren de frialdad de relaciones entre centralistas y constitucionales, dijo el Sr. Alonso Martínez que había que acogerlos con prevención, y que consideraba subsistentes las declaraciones aquellas de inteligencia hechas por el Sr. Gonzalez (D. Venancio).

Subsistentes estarán; pero en honor de la verdad, nadie lo diría, á juzgar por todos los síntomas.

Pero sigamos. La reunión muy animada; *El Imparcial* dice que estuvieron los diputados cubanos Vinent y Apeztegui, y *El Liberal* sabe que estuvo, presentado por el Sr. Barca, el señor marqués de Vinent. Es posible sea Vinent (D. Santiago), y en este caso, el lapsus se explicaría con más facilidad.

Nos parece que el *Voltaire* se va á quedar en

adelante del otro lado del Bidasoa: vé aquí lo que *La Epoca* dice:

"El periódico el *Voltaire* ha incurrido, á lo que parece, en la debilidad de acoger en sus columnas algo que el propio decoro debería haber rechazado, pues no es costumbre maltratar á las personas que no se pueden defender. El marqués de Molins ha sido autorizado para llevar la ofensa á los tribunales, y puede creer, y con él el gobierno español, así como todas las personas dignas, que el gobierno francés habría debido contener ciertos ataques, como puede, pero no por eso nos parece que abandonará su puesto, temporal ni definitivamente."

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre la sala de lo civil de la audiencia de Granada y el gobernador civil de la provincia de Almería.

GOBIERNO.—Real orden suspendiendo los efectos de los reales decretos de 12 y 31 de Agosto de 1879 sobre nombramientos de empleados de presidios y cárceles.

—Real decreto anulando el acuerdo tomado por la diputación provincial de Valladolid, resolviendo la segregación del pueblo de Valdivieco del término de Olmedo para agregarlo al de Aguasal.

—Otra desestimando el recurso interpuesto por Antonio Gonzalez Sanchez, alzándose del fallo de la comisión provincial de Lugo, que lo declaró soldado y mandando sirva este caso de regla general para los análogos.

ULTRAMAR.—Real decreto suprimiendo las juntas jurisdiccionales de Agricultura, Industria y Comercio de la isla de Cuba, y creando una junta en cada una de las seis provincias en que se halla dividida.

—Otra nombrando gobernador del Banco Español de la Habana á D. Lope Gisbert, director general de Hacienda de la isla de Cuba, y para esta plaza á don José Cánovas del Castillo, gobernador del Banco Español de la Habana. Declarando asimismo al secretario de la dirección general de Hacienda de la isla de Cuba D. Francisco Javier de Oteiza, y nombrando para este cargo á D. José del Campo y Salmon, contador general de dicha isla; para esta vacante á don José Joaquín Bolívar, ordenador de pagos de dicha isla, y para este cargo á D. Luis Cavallon y Martín.

—Otra nombrando jefe económico de la provincia de la Habana á D. José Lopez Pelagrin, y para el cargo de letrado consultor de la dirección general de Hacienda de la isla de Cuba á D. José Freigero Vidal.

—Real orden desestimando la alzada de la diputación provincial de Puerto-Rico contra un acuerdo del gobernador general respecto á la formación del presupuesto municipal de Jenco.

HACIENDA.—Real orden desestimando la instancia de los aspirantes á ingresar en el cuerpo de Aduanas aprobados en los últimos ejercicios.

—Otra resolviendo que se habilite la rada de la Galera, en la provincia de Granada, para el embarque y desembarque de frutos y efectos del país.

TRIBUNAL DE CUENTAS.—Oposiciones para cuatro plazas de aspirantes, dotadas con 1.000 pesetas cada una.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección del Registro de la propiedad.—Concurso para obtener el de Sahagun, de cuarta clase, con fianza de 1.250 pesetas, y el del Valle de Cabanera con la de 1.125.

Dirección de Infantería.—Concurso reglamentario el 20 de Julio próximo, para el ingreso de 100 alumnos en la Academia de Toledo.

Dirección de la Caja de Depósitos.—Día 23. Pago de las carpetas de intereses por obligaciones de ferrocarriles, núms. 1.264 á 1.281 de señalamiento del segundo semestre de 1879.

Dirección de la Deuda.—Día 22. Pago de las facturas de amortización de la deuda del 3 por 100, correspondientes al sorteo de Diciembre último, números 101 al 125 de presentación.

Día 23.—Entrega de los títulos de renta perpetua al 3 por 100, emitidos en cambio de las facturas, números 4.001 á 4.250 de presentación, y los comprendidos en los núms. 1 al 4.000, que habiendo sido llamados no se han recogido.

Dirección de Aduanas.—Resumen de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos importados en la Península é islas Baleares durante el año natural de 1879, comparado con el de 1878.

Junta de la Deuda.—Relaciones del resultado de las subastas ordinaria y extraordinaria celebradas ayer con objeto de adquirir títulos de la renta del 3 por 100.

Departamento de liquidación.—Relacion de los créditos que por el concepto de suministros han sido declarados caducados.

Dirección de Agricultura é Industria.—Relacion de los marcos, cuyo certificado de propiedad se tiene solicitado para distinguir los productos industriales.

Dirección de Correos.—Subasta el 21 de Abril para adjudicar el servicio de correo entre Albacete y Villatoya.

Otra el 22 con idéntico objeto entre Huesca y Urdax (Francia).

Dirección de Beneficencia y Sanidad.—Estados de nacimientos y defunciones en la Península é islas adyacentes en el mes de Diciembre último.

CARTA DE PARÍS.

17 de Marzo de 1880.

Rechazado por la mayoría de los senadores el artículo 7.º del proyecto de ley relativo á la enseñanza superior, restábanos saber, primero, si aquel alto Cuerpo volvería sobre su acuerdo la totalidad del proyecto, ó si el gobierno aceptaría alguna enmienda, y segundo, cuál sería la resolución del gabinete en vista de la decisión del Senado. Por lo que al artículo en cuestión se refiere, los senadores han ratificado su voto: en cuanto á la actitud del ministerio, hé aquí lo sucedido:

El presidente del Consejo ha declarado solemnemente, ante el Senado, que sus compañeros de gabinete aceptaban el proyecto de ley tal como había quedado, pero que al mismo tiempo entendían que, conociendo cuál era su deber, por lo que á las congregaciones no autorizadas se refería, estaban dispuestos á cumplirlo. A pesar de esto, los grupos de la mayoría de la Cámara popular han creído que debían interponer á M. Freycinet, no ya para conocer sus intenciones, sino para comprometerlo más con una nueva declaración.

Un representante de la extrema izquierda ha sido quien principalmente ha desarrollado la interposición, presentando á la consideración del gobierno el cuadro de la preponderancia jesuita en Francia, y conminándole á que pronta y enérgicamente aplicase las leyes. Un diputado conservador ha llevado su

entusiasmo por defender á la Compañía de Jesús hasta decir que no existían en Francia tales leyes de represión, y un bonapartista ha desafiado al ministro á que tenga valor para ejecutar aquellos preceptos legales. La respuesta de Freycinet ha sido casi una repetición de su declaración en el Senado: manifestando de nuevo que se pondrán en vigor las leyes contra las congregaciones no autorizadas; ha dicho al mismo tiempo que el ministerio quiere aplicarlas conservando entera su libertad de acción, y que para ello esperaba de la Cámara un voto de confianza.

Ante tal petición, háense dividido las fracciones de la mayoría. La extrema izquierda formuló su proposición, diciendo que la Cámara, esperando que el gobierno aplicaría sin dilación las leyes relativas á congregaciones no autorizadas, pasaba á la orden del día. La union republicana y el centro izquierdo presentaron otra proposición, por la cual la Cámara, confiando en el gobierno, y cantando con su firmeza para aplicar las leyes vigentes sobre congregaciones, pasaba á la orden del día. Esta proposición, que valió un triunfo al gabinete, fué aprobada por 338 contra 147 votos, habiéndose abstenido casi toda la extrema izquierda, que segun el *Happel* de hoy, apoyará desde luego al ministerio, si éste obra enérgicamente; pero no confía en que lo haga. Esta misma fracción tacha de tibia la declaración del presidente del Consejo, y hasta le echa en cara que no respondiese ni al diputado bonapartista que puso en duda la energía del gobierno, ni al legitimista que negó hubiese en Francia leyes de exclusión contra los discípulos del Loyola. En cambio la prensa moderado-republicana tributa grandes elogios al primer ministro, y espera de él que los hechos correspondan á las palabras.

Por de pronto, parece que la primera medida adoptada, será la expulsión de los jesuitas extranjeros, que se dice pasan de cuatro mil.

Tal es hoy el estado de esta cuestión, una de las que más han agitado la opinion desde la fundación de la tercera república.

Más no se crea que entretenga ésta en mirar hácia el porvenir, descuida el presente; al mismo tiempo que trata de impedir que las generaciones futuras se extravíen, procura también que el pueblo tome que prácticamente las ventajas del régimen vigente, y á este fin, dedica una parte del sobrante del presupuesto de ingresos á disminuir impuestos, ó aumentar gastos de esos que pueden calificarse de reproductivos. El pesimismo de los caídos se alarma al ver que el gobierno pide créditos enormes para dotaciones de instrucción pública, de obras de interés general, de aumento de sueldo á funcionarios hasta hoy desatendidos, y en cambio la opinion espera en la eficacia de una política que, libre de exageraciones, mantenga los principios de la civilización moderna.

J. O. Procx.

MADRID AL DIA.

El telegrama del capitán general de Cuba al ministro de Ultramar, recibido anoche en este ministerio, contestando al que le dirigió el Sr. Sanchez Bustillo, participándole haber tomado posesion de aquel ministerio, está concebido en estos términos:

"El general Blanco al ministro de Ultramar: Felicito respetuosamente á V. E. por su elevación al ministerio, en mi nombre y en el de las autoridades, corporaciones civiles y religiosas, institutos, armada y leales habitantes de estas provincias, y devuelvo á V. E. su afectuoso y cordial saludo, asegurándole nuestra decidida cooperación en secundar sus propósitos de afianzar el bien, la paz y la prosperidad de esta isla, siempre fiel.—Blanco."

No sabemos con qué fundamento dice un periódico que el señor ministro de Ultramar parece decidido á dar nueva organizacion á la dirección de Hacienda, hoy afecta á la subsecretaría, para regularizar el servicio y determinar la compatibilidad entre la creación del cargo de segundo jefe y el decreto en que se estableció una seccion de contabilidad.

El distinguido novelista D. José Maria de Pereda, pondrá dentro de muy pocos dias á la venta una nueva obra, titulada *De tal palo tal astilla*.

El Siglo Médico da cuenta en los siguientes términos del estado sanitario durante la última semana:

«Siguen presentándose, aunque no con gran frecuencia, las erisipelas faciales, y continúan siendo numerosas las amigdalitis y faringitis y las faringo-laringitis, con extension á veces á las trompas, produciendo serdoras catarrales transtorias. Los reumatismos febriles y las formas monoarticulares con hidrartrosis tambien, se han presentado en mayor proporcion, y las neumonías y pleuritis han aumentado nuevamente en número, aunque mostrando mayor benignidad. Los estados febriles dependientes de catarros gástrico-intestinales, las anglo-colitis catarrales y las enterocolitis de igual carácter siguen frecuentes. La mortalidad continúa disminuyendo relativamente á los meses anteriores.»

Mañana se recibirá en el ministerio de Estado la estafeta general.

El lunes 29, á las diez de la mañana, tendrá lugar la vista de la denuncia de nuestro colega *El Imparcial*.

Del 26 al 28 de Mayo comenzarán probablemente las conferencias diplomáticas sobre Marruecos. Los ministros acreditados en esta corte, representarán en ellas á sus respectivos gobiernos.

Tambien asistirá á ellas el caballero Seovarro, representante de Italia en Tánger.

Ayer falleció en Murcia la esposa del gobernador de aquella provincia, Sr. D. Mariano del Castillo.

Por escitacion del comité organizado en Dublin para socorrer á las víctimas de la mi-

seria, en Irlanda, nuestro colega *La Política* ha abierto en sus oficinas una suscripcion para coadyuvar á aquella humanitaria tarea.

La *Gaceta* publica hoy los decretos nombrando director general de Hacienda de la Isla de Cuba, á D. José Cánovas del Castillo, gobernador del Banco Español de la Habana, y para este puesto, al Sr. D. Lope Gisbert, director general de Hacienda.

El director de *La Bomba*, de Barcelona, ha interpuesto recurso de casacion contra la sentencia de la sala de lo criminal de aquella audiencia, que le ha condenado á cuatro meses y un día de prision y pago de las costas en la causa que se le seguía á consecuencia de un suelto que se publicó en dicho periódico.

Por la estafeta próxima se remitirá al ministro de España en Londres la autorizacion que firmó ayer el ministro de Estado, para que á su vez nuestro representante en Inglaterra pueda firmar las modificaciones que ha sufrido el convenio telegráfico entre España y la Gran-Bretaña, en lo que se refiere á la transmision de telegramas á Gibraltar.

En la comision de Códigos de Ultramar ha quedado una vacante, producida por el nombramiento de subsecretario de Gobernacion del Sr. Serrano Alcázar, encontrándose, por consiguiente, paralizados los trabajos, puesto que el Sr. Alcázar era ponente del proyecto que en la actualidad se estaba discutiendo.

El gobernador civil de Gerona ha propuesto el nombramiento de una comision compuesta de ingenieros franceses y españoles para verificar el deslinde del rio Err, en la frontera de ambos paises.

El lunes se reunirá en el ministerio de Ultramar la comision de tabacos de Filipinas.

La sociedad de pantanos de Montegudo ha retirado de la Caja General de Depósitos la fianza de 3.636 pesetas que tenia consignada en garantía de la ejecucion de las obras, por ascender á mayor suma el importe de las ejecutadas.

Se ha aprobado un presupuesto de 1.651 pesetas para los gastos de reparacion de dos gruas de uno de los muelles del puerto de Alicante.

Asimismo se ha aprobado el presupuesto remitido por la junta de Obras del Puerto de Barcelona, importante 3.933 pesetas con destino al dragado del muelle de la muralla, en la parte comprendida en la playa de pescadores.

Va á remitirse á la mesa del Senado el proyecto de riegos de la orilla izquierda del Ebro, que promovió D. Carlos A. de Castro, á fin de que lo examine la comision encargada de dar dictámen sobre la proposicion de ley para prórroga del plazo en que deben terminarse las obras de canalizacion de dicho rio.

En el museo Naval se está terminando el pedestal para la colocacion de la estatua de D. Jorge Juan.

Mañana sale para Huelva el médico de seccion de la línea férrea de este punto á Sevilla, Sr. D. Adolfo Cayuso.

En el arsenal de Cartagena se activan las obras para la instalacion de la artillería de los botes de la corbeta *Aragon*. Dicha artillería ha llegado al departamento, procedente de la fábrica de Essen.

Esta mañana ha habido capilla pública en Palacio.

Los diputados Sres. Cazorro, Perez Zamora y otros disponen una expedicion de caza en la Mancha, para dentro de cuatro ó cinco dias.

Elabos en los correos de España.

Con este epigrama publica el *Standard*, de Londres, el siguiente telegrama:

"MADRID 16, n.—La mision del comisionado de nuestras oficinas de Correos, mister Phylps, ha tenido pleno éxito. Está ya fuera de toda duda que los paquetes del correo de Gibraltar eran distraidos por el administrador de Correos de San Fernando con algunos cómplices. Estos se hallaban todavía libres; pero el principal culpable (*offender*) ha sido preso por las autoridades españolas, que han prestado toda la asistencia posible de órden del gobierno de Madrid á instancias del embajador inglés, auxiliados tambien activamente por el cónsul Parry, de Cádiz. Al administrador de San Fernando se le imputan seis delitos. El número de las cartas sustraídas pasa de 1.500, y los valores cogidos en ellas en billetes de Banco, etc., de 400 libras (treinta y tantos mil reales)."

El nuevo representante de los Estados- Unidos en esta corte, general Fairchild, se halla ya en París, y el sabado próximo llegará probablemente á Madrid.

Nuestro colega *El Globo* llama la atencion de la autoridad sobre el ruinoso estado en que se encuentra una buena parte del edificio que ocupan las oficinas de la Deuda, y excita á los periódicos ministeriales para que digan cuál es la causa por la que no se trasladan á la Plateria de Martinez, edificio que adquirió la Hacienda para las referidas oficinas, y cu-

vos planos y presupuestos se han mandado hacer.

El día 16 fué apresada en aguas de Chipiona una barquilla con 66 fardos de tabaco y 90 cajones de cigarros, que fué conducida á Santander, donde entró ayer.

Una comision de la junta municipal de enseñanza, de la que formaba parte el Sr. Galdo, varios profesores del Instituto y de otros establecimientos de enseñanza, el inspector del ramo y algunos representantes de la prensa, visitó ayer tarde, por invitacion del comisario de escuelas del ayuntamiento, señor Gomez Checa, las cuatro ultimamente inauguradas en la calle de Rodas.

La comision, asi como todas cuantas personas visitaban por vez primera dichas escuelas, salieron sumamente complacidas de las buenas condiciones higiénicas, asi como de la dotacion y distribucion del material que las componen, que demuestran un verdadero adelanto en el ramo de la enseñanza.

Elogiamos el celo que demuestra el ayuntamiento de Madrid en este ramo de la administracion, atendiendo como se merece la educacion de las clases más necesitadas de la poblacion.

Segun La Política, la casa de banca de esta corte Cruz y Compania, recibió ayer este telegrama del banquero Zorrilla de la Habana:

«Azúcar buen precio; estado general buen aspecto; situacion del Banco Español buena, habiendo remitido importe trimestre Junio, intereses amortizacion obligaciones.»

En los centros oficiales se recibió anoche el siguiente telegrama:

«Guadalajara 20 (3-15 t.)

El gobernador militar interino al capitán general:

Al amanecer de ayer hubo en esta ciudad una cuestion entre alumnos de la Academia de ingenieros militares y algunos paisanos, partiendo de estos la agresion y quedando terminado en el acto por la intervencion de los profesores de la Academia. Hubo dos alumnos contusos, y en el asunto entienden las autoridades civiles, con quienes ha conferenciado el director general de ingenieros.»

Acompañado de los secretarios de la Junta popular de Socorros, salió anoche para Murcia el Sr. D. Manuel Maria José de Galdo.

Ayer tarde aprobó la comision de Hacienda del ayuntamiento la adquisicion de la casa número 13 de la calle de Sevilla, cuyo derribo empezará mañana.

Segun hemos anunciado, á fines de la semana de Resurreccion, se verificará definitivamente el baile de la embajada italiana.

Anoche salieron: el señor conde de Benazuzza, para Sevilla; el marqués de Larios, para Málaga; el director general de Comunicaciones, Sr. Cruzada Villalón, para Antequera, donde pasará las fiestas de Semana Santa con el Sr. Romero Robledo; el Sr. Gil Bergés, para Zaragoza; D. Fernando Puig, para Barcelona; D. Ramon de Campomanor, con su hermano y el director de El Cronista, Sr. Navarro, para la magnífica posesion que tiene en la provincia de Alicante, y el conocido periodista señor Peris Mencheta, para Valencia.

Combinacion diplomática.

El Sr. Vallés, primer secretario en Alemania, ascendido á encargado de negocios en el Perú; el Sr. Silvela, primer secretario en Rusia, trasladado con igual empleo á Bélgica; el Sr. Bagner, segundo secretario en Italia, ascendido á primero en Rusia; el marqués de Villel, tercer secretario en Bélgica, pasa de segundo al Brasil; el Sr. Moreno Rosales, tercer secretario en Méjico, ascendido á segundo en el Perú, y el Sr. Arroyo, agregado en los Estados-Unidos, ascendido á secretario tercero en Méjico.

La diferencia de más en valores de los principales artículos importados en la Península é islas Baleares durante el año natural de 1879 comparado con el de 1878 es de 15.518.555 pesetas y en derechos 10.375.130.

Portadores de los bonos que han de canjearse por los que existen en el Banco de Londres en calidad de depósito por cuenta del Banco de Castilla, saldrán dentro de breves dias para aquella capital dos funcionarios de la direccion de la Deuda.

Segun habiamos anunciado, anoche se verificó en el café Imperial la inauguracion del nuevo aparato de alumbrado El Potógena, cuyos resultados fueron completamente satisfactorios, pudiendo asegurarse que, dado su precio, relativamente módico, el nuevo aparato tiene un porvenir seguro entre los empleados hasta hoy. La luz que produce reúne las condiciones de blancura, intensidad y regularidad, y se enciende con la misma facilidad que el gas ordinario, teniendo sobre él la ventaja de que no envuelve riesgo alguno de explosion ni de incendio, toda vez que el aparato funciona en frio. Su costa representa, en relacion con el gas ordinario, una economía de un 6 por 100.

FOMENTO DE LAS ARTES.—Anoche tuvo lugar la décima sexta conferencia del presente curso, á cargo del Sr. D. Luis Diaz Moren. Versó sobre el ideal del obrero en el siglo XIX. Para concretarlo, hizo el orador la historia y apologia de los amantes del trabajo, de los artistas y obreros que más se habian distinguido por sus inventos y las aplicaciones de sus estudios. Como resultado práctico propuso la difusion de los conocimientos científicos, la laboriosidad, la honradez y la economía, como los medios más seguros, que conducen á la prosperidad y el bienestar de las clases trabajadoras. La sesion fué en extremo animada, y el orador aplaudido.

CÍRCULO DE LA UNION MERCANTIL.—El Sr. D. Juan Ruiz de Castañeda y Alcazar dió anoche una conferencia acerca de la moralidad del comercio. Adoptando un criterio liberal, enumeró las ventajas que habian aportado á los pueblos la facilidad, exten-

sion y desarrollo de las negociaciones mercantiles, marcó el espíritu de las leyes por que debian regirse en contra de todo monopolio y privilegio, y la moral que habian creado merced á su influencia y á la transformacion social de los pueblos modernos. Hizo referencias al orden histórico y al jurídico, y concluyó afirmando que el comercio, por su origen y sus resultados, era esencialmente igualitario y democrático. Una concurrencia numerosa é ilustrada que llenaba el precioso salon de sesiones, aplaudió al orador en diferentes periodos de su discurso.

Dentro de pocos dias verá la luz pública una obra sobre torpedos, escrita por el ilustrado coronel de Ingenieros D. Leopoldo de Scheidnagel.

Ayer hubo en la sociedad Económica Matritense una animada discusion acerca de los nuevos Estatutos.

Tercieron en ella los Sres. Mijaras, Llano y Peris, Santero, Pozo, Valdés y varios otros que no recordamos.

Se aprobó el artículo propuesto por el primero de aquellos socios, para que todo el que contara con veinticinco años de antigüedad y hubiera prestado buenos servicios, fuera relevado del pago de la cuota que mensualmente satisfacen los socios.

Concierto de Apolo.

En estos dias parece que estamos destinados á oír música por la mañana, por la tarde y por noche. El jueves concierto extraordinario de la sociedad que dirige el Sr. Vazquez; el viernes concierto en el Conservatorio; ayer concierto en Apolo, y hoy concierto por la tarde y por la noche. Cinco conciertos en menos de cuatro dias.

El de anoche fué bueno. La sociedad Union Artístico-Musical, que dirige el infatigable Sr. Breton, nos ha dado á conocer dos obras de mérito, el Movimiento continuo, de Paganini, y el Oratorio Cristo Sultán, de Beethoven.

Oyóse la ópera de Cleopatra, ejecutada con la maestría de siempre, y fué muy aplaudida; pasó el Angelus de Massenet, que me pareció esta vez más original que el año pasado, y llegamos al movimiento continuo. Figuras un gimnasta cogido á una barra fija que comienza á dar vueltas con rapidez vertiginosa, sin detenerse un momento; esta es la obra de Paganini; una verdadera gimnasia de violin, un movimiento siempre más rápido, que se ejecuta sin levantar el arco, y produce en el oyente una especie de vértigo.

La ejecucion de esta difícilísima obra fué perfecta. El Sr. Breton, que en los ensayos de la tal pieza habia puesto sus cinco sentidos, cuidó con grandísimo esmero de su direccion, y los primeros violines de la orquesta tocaron como maestros, sin una falta y con incomparable precision.

Al final de la obra resonó por mucho tiempo un aplauso nutrido y unánime, un grito de bravo que llenaba el teatro; el director recibió el aplauso, y el público, que no se contentaba con esto, hizo levantar de sus asientos á los ejecutantes en medio de las más entusiastas aclamaciones.

La orquesta pagó tales aplausos, haciendo otra vez aquel esfuerzo gigantesco de ejecucion, repitiendo la obra.

Con verdadera ansiedad se esperaba el oratorio de Beethoven, y yo censuro que he sufrido alguna desilusion. No es esta obra de aquellas en que el autor ha impreso el carácter de sus grandiosas concepciones; por la época en que fué escrita, se resiente de ciertas influencias de la escuela italiana, sobre todo en los recitados, y del carácter general de la música religiosa, cuyo género iba decayendo en aquel tiempo; tiene además algunas reminiscencias del estilo de Mozart.

Sin embargo, como todas las obras del genio tiene algunos rasgos característicos, en los cuales está reflejada la grandiosidad del pensamiento de Beethoven. El preludio, la marcha, el terceto, en donde hay más gusto italiano y el coro final son una prueba de esto.

En general oyóse con agrado todo el Oratorio, y hubiera gustado más si, disponiendo de mejores elementos, la ejecucion fuese mejor; por parte de las voces. De la orquesta nada hay que decir; sino tributarle un justo aplauso; los coros estuvieron regularmente y en algunas partes—la fuga del final, por ejemplo,—vencieron una dificultad que no muchas voces suelen vencer: la señorita Buireo y el Sr. Blasco cumplieron, especialmente la primera, y en cuanto al tenor Sr. Oranya vale más no hablar. Cuando en el recitado decía: Señor, si es posible que pase de mi este cáliz, con un acento y de un modo que estaban muy lejos de parecerse á Cristo, me parecia oír entre el público esta voz.

«Si es posible. Sr. Breton, que no vuelva á cantar; que pase de nosotros ese tenor.»

En la tercera parte hemos conocido á una artista de primer orden. Á la señorita Padilla, que ejecutó á maravilla el andante del primer concierto de Beethoven, la célebre tarantela de Gotschalk y que tuvo que ejecutar—y lo hizo, por cierto, primorosamente—la Pasqualina de Gotschalk y una de las Rapsodias de Liszt, obligada por el público, que le tributó una ovacion grande y la obsequió con coronas.

Debemos agradecer al más laborioso de los artistas, al Sr. Breton, el concierto de anoche, en el que, al gusto adquirido en la eleccion de las obras ejecutadas, se unian la novedad y la perfeccion en la manera de tocar, perfeccion á la que no pensábamos llegarla aun la sociedad que dirige el inteligente é infatigable artista.

Adelante, Sr. Breton, adelante. JOSÉ RODRIGUEZ MOURELO.

PROVINCIAS.

Segun al Diario de Avisos de Zaragoza manifiesta el corresponsal de Hija, en el pueblo de Urrea de Gaen ha ocurrido el hecho siguiente:

Hace tres dias apareció colgada del balcon del cura párroco de dicho pueblo, una carta donde se le intimaba que depositase aquel mismo dia, en la ermita de San Antonio, la cantidad de 2.000 duros, amenazándole, en caso de negativa, con asesinarle, aunque fuese en misa.

El jueves se presentó en una tienda de la calle de Fernando, de Barcelona, un sugeto, visiblemente agitado, pretendiendo adquirir un puñal, que los dependientes se negaron á venderle en vista del estado en que se hallaba. El referido sugeto se marchó murmurando, y este suceso dió origen á que se formase un grupo de gente comenándolo y aprobando la conducta de los dependientes del establecimiento del Sr. Vives, en el que ocurrió.

Segun noticias recibidas de distintos puntos del Principado, la sequía deja sentir ya sus desastrosos efectos. Con tal motivo es grande el desaliento que se apodera de la clase agrícola, que todavía no se ha repuesto de las malas cosechas de años anteriores.

El pueblo de Unzué (Navarra), que como dijimos á nuestros lectores fué autorizado para la extincion de animales dañinos empleando el medio del envenenamiento, ha logrado coger dos lobos y un lobo, que se han encontrado muertos próximos al sitio en que se habia colocado el cabo.

El martes fué mordido y arastrado por un jumento en el barrio del Cristo, en Calatayud, un niño de corta edad, que se libró de ser víctima del furioso animal, gracias al auxilio de algunas personas que acudieron, sufriendo tan solo el infante una herida en una mano.

Algunos agentes de orden público se presentaron el jueves á bordo del vapor trasatlántico José Barbé tan pronto como se le dió entrada en el puerto de Barcelona, y procedieron á la detencion de un caballero y una señora, reclamados, al parecer, por una autoridad ultramarina.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

Londres 20.

El periódico el Standard dice que es inminente la caída del gran visir de Turquía.

Añade que se espera muy en breve un cambio ministerial en Constantinopla.

El Daily News dice que el príncipe de Bismarck es favorable á la proposicion de constituir la Rumania en reino, si dicho Estado acepta resultadamente la alianza austro-alemana.

El Cairo 20.

El gobierno italiano ha pedido el derecho de voto para cada uno de los individuos de la comision de liquidacion de la Hacienda egipcia; á fin de poder contrabalancear la mayoría de votos entre Francia é Inglaterra.

Paris 20.

Ayer celebraron una conferencia en el ministerio del interior los señores Lepere y Calot con los presidentes de las secciones del Consejo de Estado sobre las medidas que hay que tomar contra las congregaciones religiosas.

Una circular del prefecto de policía pide á los comisarios de policía un estado detallado de las congregaciones religiosas existentes en París y en todos los departamentos.

Roma 20.

El presidente de la Cámara, señor Farini, insiste en su dimision.

La Cámara elegirá nuevo presidente despues de las vacaciones.

Berlin 20.

Hoy ha ocurrido un choque entre dos trenes de viajeros en la estacion de Halle, resultando numerosos heridos y siete muertos.

Viena 20.

Varios buques del resguardo de aduanas austriacas han apresado en aguas de Dalmacia dos embarcaciones italianas con 6.000 fusiles que iban destinados á la Herzegovina y Albania.

Paris 20.

SENADO.—Se adopta el proyecto aprobando el convenio telegráfico de 14 de Marzo entre Francia, España y Portugal.

CÁMARA DE LOS DIPUTADOS.—La Cámara adopta sin discusion la ley de estado mayor aprobada por el Senado.

Roma 20.

CÁMARA DE LOS DIPUTADOS.—Se aprueba esta órden del día:

«La Cámara, tomando acta de las declaraciones del ministerio, y confiando que en las relaciones exteriores Italia representa entre las demás naciones una política de paz, de respeto á los tratados en armonia con el progreso de la civilizacion internacional, pasa á la órden del día.»

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Cairoli, acepta esta órden del día como un voto de confianza y es aprobada por 220 votos contra 93.

Roma 20.

Su Santidad, de acuerdo con el cardenal Nina, ha resuelto no conformarse fácilmente con las medidas que se van á tomar en Francia contra los jesuitas, cuya expulsion será desaprobada por completo.

Acercas de las demás corporaciones religiosas, no autorizadas en Francia, parece que el Vaticano les ha recomendado que se conformen con las leyes del país, para poder seguir dedicándose á la enseñanza.

Paris 20.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Freycinet, en una conferencia que ha celebrado con el nuncio del Papa en esta capital, hablando de la cuestion de las corporaciones religiosas, ha dicho que no piensa tomar represalias, pero si hacer cumplir las leyes.

El Nacional dice hoy que el marqués de Melina insiste en sostener las quejas que ha presentado á consecuencia de unos artículos publicados por el periódico el Voltaire.

Paris 21.

El príncipe Orloff, embajador de Rusia en esta capital, salió anoche con direccion á San Petersburgo. Todo el personal de la embajada estuvo á despedirle en la estacion.

El periódico La Justicia publica una carta de Hartmann, el súbdito ruso cuya extradicion negó Francia, desmintiendo su pretendida declaracion publicada por los periódicos ingleses.

Afirma que ni en París ni en Londres refirió á nadie lo que se le supone. Para establecer la autenticidad de su carta, la dirige á un amigo personal conocido del director del periódico La Justicia. La carta lleva su verdadera firma.

Paris 20.

En la Bolsa se ha cotizado: El 3 por 100 francés, á 82'57 1/2; el 5 por 100 id., á 117'65; el 3 por 100 español exterior á 16 7/16; el interior, á 00; amortizable exterior, á 39-00; el interior á 00; obligaciones de Cuba, á 437-50; consolidados ingleses, á 98 3/16.

Ultima hora: El exterior español, á 16 7/16; el interior, á 155 1/2; amortizable exterior, á 35 5/8; obligaciones de Cuba, á 436,25.

Bibliografía.

LLUVIAS É INUNDACIONES, teoria de las avenidas de los rios y medios de evitarlas y resistirlas, por D. Vicente de Vera y Lopez, doctor en ciencias y químico del ayuntamiento de Madrid, con un prólogo de D. Manuel Maria José de Galdo.

Seguramente la publicacion de este libro ha sido sugerida á su autor por el terrible drama que fueron hace poco tiempo teatro las provincias de Levante. Una desgracia tan espantosa, que la caridad alivió con tanto afán, puso de relieve los conocimientos y condiciones de muchos hombres, entre ellos del Sr. Galdo, quien encabezó el libro que nos ocupa con un bien escrito prólogo. En él se hace notar que ningún suceso desgraciado ocurre en España sin poner de relieve el triste estado de la cultura de nuestro país. Y la verdad es, que aquí pocos saben

qué es y cómo vive un rio, qué fenómenos periódicos presenta, cuál es el régimen de las aguas en el globo, nada, en fin, de lo que todos debiéramos conocer.

Por esto recomendamos el libro del Sr. Vera, que contiene todos los elementos indispensables para conocer lo que la ciencia sabe acerca de lluvias, inundaciones, vientos, rios, etc., mostrando su autor en la parte primera, que de eso se ocupa, conocimientos completos de geografía física. La parte aplicada á España, es sobremanera interesante, lo mismo que el capítulo VI, donde habla de los medios de prevenir las inundaciones. En toda su obra el Sr. Vera se muestra hombre de ciencia, perito en aplicar á la vida real las conquistas del pensamiento.

Es esto, pues, un libro que debiera ser adquirido por nuestros agricultores. La impresion, hecha en la imprenta de la Guirnalda, Pozas, 12, no deja nada que desear.

Ultimos cambios; de la Bolsa de Paris del 18 de Marzo

VALORES ESPAÑOLES.

Acciones.—Zaragoza á Madrid, 365. Norte de España, 313,75. Gas de Madrid, 995. Crédito Mobiliario Español, 740. Obligaciones.—Zaragoza á Madrid, 323. Crédito Mobiliario Español, 281. Norte de España, 334,50. Córdoba á Sevilla, 320. Gas de Madrid, 512. Ciudad-Real á Badajoz, 515. Durante la última semana han bajado las acciones del ferro-carril de Zaragoza á Madrid 10 francos, y han subido 25 las acciones del Crédito Mobiliario Español y 15 las de la compania de Gas de Madrid.

Bolsa de Barcelona del 18.

Acciones.—Banco de Barcelona, 145'50. Sociedad catalana general de crédito, 134'25. Idem Crédito Mercantil, 33'75. Idem canalizacion del Ebro, 12'25. Ferro-carril de Barcelona á Francia, 110. Idem de Zaragoza á Martorell y Barcelona, 131'50. Idem Norte de España, 64. Idem de Sarriá á Barcelona, 58'25. Idem de Almansa á Valencia y Tarragona, 98'50. Idem de Vall á Villanueva y Barcelona, 37'75. Idem de Molot á Cádiz, 61'50. Obligaciones.—Empréstito municipal, 102'50. Cédulas hipotecarias 6 por 100, 98'75. Empréstito provincial, 105'50. Ferro-carril de Barcelona á Zaragoza y Lérida, 93'85.

Idem serie A., 54'50. Idem serie B., 55'50. Idem de Tarragona á Barcelona y Francia, 105'50. Idem de id. á Martorell, 101'50. Idem de Barcelona á Francia por Figueras, 60'40. Idem minas de San Juan de las Abadesas, 92'90. Idem del Grao de Valencia á Almansa, 47'90. Idem de Córdoba á Málaga, 56'50. Idem de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, 23'50.

Lo más importante que encontramos en esta cotizacion es que, comparada con la que dimos hace ocho dias, resulta que las acciones de la Catalana general de crédito, han bajado 2 por 100, y 1/2 por 100 las del Crédito mercantil, y un alza de 2 por 100 las del ferro-carril de Tarragona á Martorell.

Estado del tiempo.

Servicio particular de El Correo. La depression situada en el Norte de Europa avanza hácia el Este, sin que su influencia alcance al centro, donde predomina el régimen anticiclónico. La que ayer situamos en el Continente Africano, vá extendiéndose su influencia por el Mediterráneo, y principalmente sobre las costas meridionales de España, donde las curvas de nivel y las gradientes van dando mayores probabilidades al mal tiempo que hemos anunciado, á pesar de que, libre la Peninsula del último ciclón que marcha por el Océano hácia el Norte, las presiones han aumentado y simultáneamente han disminuido las temperaturas.

Ayer sábado la mayor presion—770 milímetros—estaba circunscrita á Valladolid; la menor—760—pasaba por la Coruña y Oviedo. Las curvas de nivel coradas y concéntricas en el centro de la Peninsula, están orientadas de Este á Oeste en el resto, y las meridionales presentan su concavidad al continente africano. Las presiones decrecen rápidamente del Centro hácia el Norte y Sur de la Peninsula. Cielo en general cubierto. Lluvia en Avila, Coruña, Granada, Huelva, Lugo, Orense, Valladolid, Madrid y Escorial. Vientos del Nordeste y Sudeste. Mayor temperatura á las nueve de la mañana, 18 grados en Bilbao, Menor, 1 en Soria. Máxima en Madrid, 16; mínima, 8. Cantidad de agua llovida, inapreciable. Oleaje en ambos mares. Gran oleaje en el Estrecho. —ESCADOR.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones:

Concediendo regreso á la Peninsula al comandante de artilleria del ejército de Cuba, D. Eduardo Elucegui.

—Destinando al regimiento de lanceros de S. gungo al comandante D. Luis Minat y Benedito, que se hallaba de reemplazo en Victoria.

—Disponiendo que el comandante supernumerario del regimiento de lanceros del rey, D. Fernando Soria Santa Cruz, sea colocado de efectivo en dicho cuerpo.

Esta tarde á la una y media ha sido conducido al cementerio de San Martín, el cadáver del veterano general Villalonga, marqués del Maestrazgo, asistiendo los generales morones de Novallas, Martinez Campos, Zapatero, Ruiz, Salaverría y comisiones de los cuerpos de la guarnicion.

En todos los templos de Madrid se ha verificado hoy la fiesta de Ramos con la mayor solemnidad y gran concurrencia, distinguiéndose multitud de niños, segun costumbre, luciendo sus ramos de palma, romero y oliva. Despues de la misa, ha tenido lugar en todas las iglesias la procesion de las palmas. En Palacio, esta funcion se ha verificado alrededor de la galeria, con asistencia de sus majestades.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores, que ha fallecido esta mañana á las nueve, la señora doña Maria Ana Ferratges de Lopez de Ayala.

Enviamos nuestro más sincero pésame á su afligido esposo y á toda su familia.

Hasta el miércoles próximo, no se volverán á reunir los ministros en Consejo.

Hasta las tres de la tarde, visitados los centros oficiales más importantes, no ocurría en Madrid ni en provincias novedad digna de especial mencion.

EDICION DE LA NOCHE.

Los periódicos extranjeros anuncian el próximo casamiento de la princesa Federica de Hannover.

El futuro esposo de esta princesa es el baron Luitberto, Sr. de Lawel-Rammingen, nacido en Woburgo el año 1843.

El Parlamento británico ha recibido una comunicación del futuro esposo de la piadosa Antígona de los tiempos modernos, solicitando se le conceda la naturalización de ciudadano inglés.

La reina Victoria y su hija la princesa Beatriz, saldrán el jueves próximo de Inglaterra con dirección á Baden.

No obstante que teníamos motivos para presumir la inexactitud de las noticias de El Liberal sobre la conferencia anoche celebrada entre los señores ministro de Ultramar y marqués de Cabra, nos hemos acercado á funcionarios autorizados del Banco de España, los cuales nos han dicho que nada hay de la suscripción á que se refiere nuestro colega con el objeto de levantar fondos para Ultramar.

Por de contado, que la dimisión del marqués de Cabra, se desmiente en absoluto.

Segun antecedentes que obran en el ministerio de Ultramar, el cable telegráfico de Hong-Kong á Manila debe estar terminado, lo más tarde, el mes próximo de Junio.

Nada hay resuelto aun sobre la subsecretaría del ministerio de Hacienda.

El señor marqués de Oravio continúa hoy bastante mejor. Entre otras personas, le han visitado esta tarde el señor marqués de Cabra y el secretario del gobierno de Madrid Sr. Marin.

Nuestro compañero en la prensa D. Francisco Liberal, director de El Mundo Político, ha tenido la desgracia de perder su hija única, en la madrugada del día de hoy, cuya conducción al cementerio general del Norte, tendrá lugar el día de mañana, á las cuatro de la tarde.

Acompañamos á su atribulada familia en su justo dolor.

Dice El Correo de Huelva del día 19: «Durante la pasada noche y la mañana de hoy, hasta el momento en que escribimos, ha llovido lo suficiente para considerarse asegurada por este año la cosecha de cereales de estos campos.»

Dicen de Sevilla que la duquesa de Medinaceli dará en la época de las ferias un gran baile en su palacio conocido con el nombre de Casa de Pilatos.

Durante estos últimos días han sido robadas las iglesias de Ordañiz, Navalagamella y Andrados.

Es tal el impulso que se dá á las obras del ferro-carril de Orense, que se asegura podrá abrirse á la explotación el trozo comprendido entre la estación de Nieves y Arbo para el próximo mes de Agosto.

Así lo dice El Faro de Vigo.

A bordo del vapor de guerra Vulcano ha salido el viernes de Cádiz, con dirección á Huelva, el Excmo. señor capitán general de este departamento marítimo, vice-almirante don Luis Hernandez Pinzon.

Se dice nuevamente que el hospital de Santa Cruz de Barcelona está en tratos con una acaudalada persona de aquella ciudad, para la venta del teatro Principal, añadiéndose que el precio fijado es el de 300.000 duros, y que, en caso de adquirirlo la persona indicada, sería convertido el edificio y la casa á él adosada, en un grandioso hotel.

El gobierno civil de la provincia de Barcelona ha dictado severas medidas para prohibir el juego en la capital.

Los periódicos de la localidad aplauden la medida que hace tiempo consideraban necesaria.

Tristes y desconsoladoras son las noticias que nos trae la prensa de Galicia.

No es ya sólo la provincia de Lugo, donde algunas familias llegan á mantenerse de verbas, la que aparece envuelta en el hambre y miseria, hasta el punto de que los pobres labradores, no teniendo pan con que satisfacer las necesidades físicas de sus familias, abandonan su en otro tiempo tranquilo hogar, implorando la caridad pública, pues también alcanza el terrible azote á las de Coruña, Pontevedra y Orense.

En el pueblo de Faramiz partido judicial del Bermillo de Sayago, ha sido muerto violentamente el vecino de aquella población Vicente Gonzalez Alejo.

La mujer del vicente y otro sujeto han sido presos por recaer en ellos fundadas sospechas del delito.

Hoy salen para provincias varios oficiales de cuerpos facultativos y de otras armas, con el objeto de escoger quintos para el ejército.

Mañana es cuando sale para Sevilla y Huelva el director de Obras públicas, señor baron de Covadonga.

Han terminado las conferencias que se venían teniendo en la direccion de Obras públicas con los jefes de division de ferro-carriles, para arreglar asuntos del servicio.

El Sr. D. Luis Aparicio ha dado hoy un almuerzo en Fornos, al cual han concurrido, entre otras personas, los Sres. Sagasta, Gonzalez (D. Venancio), Abascal y Laa.

Se ha hecho hoy una proposición de diez millones de francos, por un agente de Bolsa bastante conocido, al señor ministro de Ultramar.

El ministro de Ultramar ha estado hoy despatchando en el ministerio, ocupándose principalmente de indagar el estado de la deuda flotante de Cuba, á cuyo efecto ha pedido las convenientes instrucciones á los jefes más caracterizados de la direccion de Hacienda.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 842.351 rs. vn. por 2.609 imposiciones, de las cuales son nuevas 261, y se han satisfecho en los días 19, 20 y 21 rs. vn. 799.909, á solicitud de 409 imponentes, 183 de ellos por saldo.

El concierto del circo del Principe Alfonso.

Verificóse esta tarde el quinto concierto de la temporada, cuyo programa no ofrecia más novedad que la Marcha festival de Gounod, obra rica en armonia como todas las del insigne maestro, y que fué bien ejecutada.

De lo demás diré que el andante favorito de Beethoven, tan perfectamente instrumentado por el Sr. Vazquez, se tocó con mucho descuido, y que el Ave Maria de Gounod resultó muy

fria, sin colorido ninguno y pasando sin conocerse sus delicadas bellezas.

La soledad de Concierptos se duerme mucho, nada se hace nuevo y los programas se componen de obras tan sabidas, que ni ensayos necesitan. Así y todo salen bastante mal. Sarasate tocó, como siempre, á maravillas. SS. AA. la princesa de Asturias é infantas han asistido al concierto.

José RODRIGUEZ MOURELO.

BALANCE DEL DIA.

Palmas y hosannas en los templos, que han estado concurridísimos, especialmente de niños codiciosos de llevar á sus casas el ramo bendecido.

En Madrid el movimiento religioso es más hondo de lo que quizá nos imaginamos los que, metidos con codicia en la brega de la política, no vemos más que por estos cristales, harto deficientes para el estudio atento y perfecto del estado de nuestra sociedad.

Por la tarde un sol tibio y una temperatura agradable, que convida á derramarse por calles y paseos, como así lo ha hecho el público en bandas alegres y numerosas. Todo se ocupa para todo hay gente. El Retiro lleno. Recoletos rebosando. El Prado favorecido y las avenidas de Atocha y de Alcalá obstruidas por el gentío.

En el Principe Alfonso muchísima gente también en el concierto, y todo el Madrid conocido pendiente del violín de Sarasate.

Los centros oficiales, cosa natural, desiertos, y las guardias de costumbre con cara mohina, viendo por entre celosías los encantos de una tarde tan hermosa.

Solo en las primeras horas están en sus puestos los empleados de la Presidencia. En Hacienda, el ministro y algunos directores. En Gobernacion, Serrano Alcazar; en Fomento, el baron de Covadonga, y en Guerra el subsecretario.

El trabajo más pesado es el que carga sobre el ministerio de Ultramar, donde bastante tarde varios empleados de Hacienda hacen números y tiran balances.

En el Congreso no llegan á veinte personas las que se reúnen. Se discurre sobre cosas anodinas. Hasta se habla de historia y de literatura. Del tercer partido, muy poco, pues se reconoce generalmente que la idea no ha de prevalecer por la firme actitud del Sr. Sagasta. Seguramente nadie volveria á hablar de ello, si el Sr. Sagasta, en un período más ó menos próximo obtiene el poder, que es lo que nosotros creemos, porque esta es la gravitación de las cosas, y además, porque lo reclaman los intereses del Sr. Cánovas, que es indudable juega, en esta vegada, su última carta.

Pero si contra estos cálculos, se atravesaran el Sr. Posada Herrera ó el general Martínez Campos, entonces sí, por efímero que fuese, que habria un poquito de tercer partido. El éxito y los intereses, pueden y pesan mucho en el corazón y en el entendimiento de la fiaca humanidad.

Dinero para Cuba. Este es el pié forzado de la poesía que trae ahora entre manos el señor Cánovas. Esta es la gran cuestión y la que preocupa en primer término á los ministros en general y al Sr. Sanchez Bustillo en particular.

Vamos por partes, para ganar tiempo y haremos entender. Para rescindir los dos empréstitos de Cuba, y que quede algo—que poco será—para las atenciones urgentes, se necesitan 60 ó 70 millones de duros. Los queria dar en nombre de una sociedad de París, el Sr. Ellisen, con reembolso á amortización en veinte años, y al tipo de 80. El Sr. Elduayen dijo que la operacion debia hacerse en

trece años y al tipo de 85, y todo que, lo desbaratado.

Pero el dinero hace falta, y en España no hay probabilidades de recogerlo todo. Quiere decir que habrá necesidad de readaptar las negociaciones en el extranjero, lo cual no quita que el Banco de España se intente por alguna suma respetable, que es de lo que se trata, esperándose vencer las repugnancias que se ofrecen.

Al Banco Hipotecario, sin duda por el cargo que ha ejercido en él, el Sr. Sanchez Bustillo se le quiere, en los centros bursátiles, colgar este negocio. Tenemos motivos para decir que esto es perfectamente inexacto. Si las negociaciones para el empréstito se repandan con visos de éxito, quizá el Banco Hipotecario adelantara alguna cantidad á condición de reembolsarse cuando el tal empréstito se consumara definitivamente; lo propio que harían otras sociedades y personas; pero no es exacto que vaya á encargarse del empréstito, ni sobre esto habria en todo caso más que lo que dejamos bosquejado.

Y basta, por hoy, de empréstito, y de palmas, y de paseos y de tercer partido.

Cultos.

Santo de mañana.—Lunes Santo.—San Deogracias, Obispo y Santa Catalina, vídua.

En la iglesia de San Isidro y en la parroquia de San Ginés habrá á las diez misa cantada del Oficio del día.

También continúan al anochecer los quinquenarios en reverencia de la Pasion y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, y predicarán: en Logroño, D. Jaime Cardona; en San Ignacio D. Nicasio Udaibe y en Monserrat, D. Mariano Morlans.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó la de la Piedad en San Millán.

Bolsin.

A las cuatro y media de la tarde: 3 por 100 interior fin de mes, 16'12 1/2 dinero. 16'15 papel. Id. ídem fin próximo, 16'17 1/2 dinero, 16'20 papel. En alza á mañana portable á la liquidacion, 16'15. Id. portable fin del próximo, 16'20. Pocos negocios.

Resumen semanal.

A las 16'47 1/2 cotizamos el cambio del Bolsin del anterior domingo. Casi al mismo cambio cotizamos el de hoy, despues de haber descendido durante la semana á 15'82 1/2.

La salida del ministerio del señor marqués de Orovio produjo una baja de 35 céntimos. La entrada del Sr. Cos-Gayon ha producido un alza de otros 35. Total, igual.

Advertisement for Doña Maria Ana Ferratges de Lopez de Ayala, announcing her death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and text: 'DONA MARIA ANA FERRATGES DE LOPEZ DE AYALA ha fallecido á las 9 de la mañana de hoy. E. P. D. Su viudo D. José María Lopez de Ayala, hijos, hermanos, madre y hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana lunes á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Villalar, 6, al Cementerio, en lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el Cementerio. Se suplica el coche. Madrid.—Imprenta de Diego Valero, Soldado, 4.'

—¿Tú piensas hacerle abogado? —No. Hay demasiados. Cuando no se tiene ni mucho talento ni mucha suerte, no se adelanta nada, á menos de no lanzarse á la política... Entonces el talento no es necesario; basta la suerte... Leopoldo entrará en casa de un notario, y un poco más tarde comprará su estudio. Ser notario en París es una buena posición. —Yo apruebo un proyecto tan prudente; pero el casamiento de la hija y el establecer á tus dos hijos te costarán grandes sumas. —De ninguna manera... Mi mujer era rica... Mis hijos han heredado de su madre... Cada uno tiene cuatrocientos mil francos, que ya disfrutan, á excepción de Leopoldo, que es menor... Su fortuna está solidamente colocada y yo percibo el usufructo hasta el día en que le dé cuentas. —Una vez casados tus hijos te vas á encontrar solo... replicó el plantador.—Tú pensarás en volverte á casar. —Jamás! exclamó Marcial Dereyne.—La reincidencia en esa materia es imperdonable. ¿De qué serviría la experiencia? Mi primera mujer era una excelente criatura... ¿Quién sabe lo que sería la segunda? Además, yo no soy hombre aficionado á la familia; yo amo, sobre todo, la completa libertad... Hé aquí mi plan: Voy á buscar un asociado en quien pueda tener confianza; yo le daré plenos poderes, lo dejare gobernar la casa del Havre y yo me instalaré definitivamente en París. —¿Tu sueño! —Mi sueño, como decis muy bien, tío; y este sueño, á menos que no sucedan cosas imprevisitas, lo realizaré. —Y tú llevarás una vida de placer... —Así pienso. —Sin embargo, todavía tienes edad de po-

sieur Bornier no estuviese conforme con la nuestra. —Tanto mejor... Así estará prevenido. —Otra cosa—replicó el doctor negro—he visto á Júpiter esta mañana.... —¿Qué tal está? —Ya está curado. Le he autorizado para volver al trabajo... Ha debido descender al río á tomar el mando de las barcas que van á cargar arroz á las tierras bajas. —Gracias, doctor. Y los dos hombres se alejaron cada uno por su lado. Ricardo Bernier habia conducido al armador á la habitación que se le habia destinado. —Tú me has prometido detalles acerca de tus hijos, ¿quieres dármeles ahora?—le dijo mientras el armador vaciaba una maleta de piel roja, sacando lo necesario para su toilette y arreglando sobre una de las masas de su dormitorio una porcion de objetos de plata y marfil. —Perfectamente, querido tío, y gracias por el interés que demostrais por vuestros sobrinitos—replicó Marcial.—Ya os he dicho que Amelia está para casarse. Es probable que su matrimonio tenga lugar despues de mi vuelta á Francia. —¿Tienes un marido en perspectiva? —Sí, un buen partido, elegante, rico, título un gentleman del high-life, el conde de Las, seny. Todo está corriente y considero la cosa como hecha. Se quieren como dos tórtolas y serán dichosos. —Te doy la enhorabuena. —Mi hijo mayor, Georges, acaba de comprar la tercera parte de una agencia de cambio. Esto le ocupa y le produce. En cuanto á Leopoldo, está terminando su carrera de abogado, y hace unos brillantes exámenes.

Todos los convidados brindaron con él, despues Ricardo añadió: —Todavía no te he preguntado por tu familia; pero tu alegría demuestra que todos están buenos. —Perfectamente, querido tío... Amelia, á quien visteis tan pequetita, está en disposición de casarse y puede pasar, aun al lado de mis primas, por una muchacha bonita. —Georges es un muchacho de un buen porvenir, y yo estoy encantado con Leopoldo, el más joven... mas tarde os daré, si lo deseais, más detalles sobre esto. —¿Y los negocios? —Dios mío, yo no me quejaría si mi maldito oficio no me obligase á pasar una buena temporada en el Havre, que no puedo sufrir; ¡ah, qué villa tan fastidiosa! —¿A tí no te gusta más que París...—dijo el plantador. —Es verdad, porque sólo en París me encuentro en mi atmósfera, y respiro á plenos pulmones. —¿Vividor incorregible! —¿Y por qué no? Ese título de vividor lo acepto y lo exijo; el fin de la existencia no es vivir lo mejor posible? —Eso podría discutirse... —Discutamos, caro tío, discutamos cuanto querais... Estoy lleno de argumentos victoriosos. —¡Inútil!—Tengo la completa certidumbre de que ninguno ha de lograr convencer al otro... Pero volviendo á lo que hace poco decíamos, excepto esas aspiraciones parisienses incompletamente satisfechas, ¿estás contento? —Bajo el punto de vista de dinera, casi, casi.—Yo podría estar perfectamente desahogado si mis gastos fuesen un poco más

SECCION DE ANUNCIOS.

EL SITIO DE CARTAGENA

EL GENERAL LOPEZ DOMINGUEZ.
Consta de un tomo en 4.º de 390 páginas con 12 láminas que comprenden el plano de las afueras de la ciudad y diseños de baterías, litografiadas por el Depósito de la Guerra.
Se halla de venta en todas las librerías de Madrid, y en la Administracion de la *Revista de España*.

ANUARIO DEL COMERCIO, de la industria, de la magistratura y de la administracion. DIRECTORIO de las 400.000 señas de España, Ultramar y de los Estados Hispano-Americanos. Con anuncios y referencias al comercio y á la industria nacional y extranjera: 1880.

Un tomo de más de 2.000 páginas: 20 pesetas en toda España.
Obra útil é indispensable para todo.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.
Se halla de VENTA en la Librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 20, Madrid, y en todas las librerías del reino.

SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO 7. MONTERA. 7.

Camisería para caballeros.
Equipos para novias.
Envolturas para recién nacidos.
Confeccion y bordado de toda clase de ropa blanca.
Especialidad en artículos de punto ingleses y franceses.

LA PRIMERA CAMARA DE LA RESTAURACION.

RETRATOS Y SEMBLANZAS

D. AURELIANO LINARES RIVAS

(DIPUTADO A CORTES.)

Esta obra, que forma un tomo en 4.º con 280 páginas, se halla de venta al precio de 20 rs. en la librería de FE, sucesor de Durán, Carrera de San Jerónimo, núm. 2.

HUEBLES SÓLIDOS Y ELEGANTES.

SE CONSTRUYEN DE TODAS FORMAS Y ÉPOCAS

PRECIOS VENTAJOSOS. BARQUILLO, 1.

OBRAS DE D. JUAN VALERA.

	Pesetas.
Pepita Jimenez, edicion elzevieriana.....	5
Pepita Jimenez, edicion económica.....	2
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion de lujo, dos tomos.....	5
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion económica.....	3
El Comendador Mendoza.—La Cordobesa.—Un poco de crematística.....	2
Pasarse de listo.—El pájaro verde.—Parsondes.....	3-50
Doña Luz.....	2-50
Tentativas dramáticas.....	2-50
Poesías.....	2
Estudios críticos, dos tomos.....	4
Disertaciones y juicios literarios.....	6
Poesía y arte de los árabes en España y Sicilia, por Adolfo Federico de Schack, traduccion del alemán, tres tomos.....	9

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

OBRAS DE D. GASPAR NUNEZ DE ARCE.

	Pesetas.
Coleccion de obras dramáticas escogidas, un tomo de 250 páginas.....	7-50
Gritos del Combate, poesías.....	4
Un Idilio y una Elegía.....	1
La última lamentacion de Lord Byron, poema.....	1
La Selva Oscura, poema.....	1
El Vértigo, poema.....	1
La Vision de Fray Martin, poema.....	1

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

VAPORES-CORREOS

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 11 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.
Más informes de los agentes.
Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. y Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos, y Compañía.—Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

REVISTA DE ESPAÑA

Publicacion quincenal, la mejor en su clase. Está en décimo tercer año de su publicacion. *Oficinas:* Calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal izquierda.

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

FÁBRICA DE PAPEL CONTÍNUO

DE EMILIO M. DE VELASCO

MORATA DE TAJUÑA.

DEPÓSITO EN MADRID:

8. MADERA BAJA. 8.

NUEVA PRODUCCION DE LA CASA PRAST

ARENAL, 8.

Maparrones, St. Emilion y bizcochos de Reims para postres, Thés, etc., á 8 rs. libra.

CONFITERIA DE C. PRAST.

Cajas del mejor gusto para bodas y bautizos.

FABRICA DE YESOS. ROSAS Y PERROS

NOVELA ORIGINAL

de D. RAMON RODRIGUEZ CORREA.

Forma un precioso tomo de más de 200 páginas de compacta lectura.
Véndese al precio de OCHO REALES en Madrid y DIEZ en provincias, en las principales librerías.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA.

6—PRECIADOS—6.

Vino de mesa á 2 rs. botella.

Medoc español, producto de cepas de Borgoña, á 5 rs. botella.

Vino de Burdeos á 6 rs. botella y 70 la docena.

Champagne de todas clases y precios, Rom, Coñac y licores.

SIDRA ASTURIANA

CIMA, ARANA Y COMPAÑIA

9, PRECIADOS, 9.

LO MEJOR

que se vende en camas inglesas, colchones elásticos, pluma para almohadas y duvet para edredones. *Pinillos, Alcalá, 17, junto al café de Fornos.*

EL CORREO

PERIÓDICO DE LA NOCHE.

Se publica todos los días, incluso los festivos, bajo la direccion de D. JOSE FERRERAS.
Redaccion y Administracion, Plaza del Rey, 6, bajo.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid, 6 reales al mes.—En provincias, 20 reales el trimestre; 40 el semestre, y 80 el año.—A los vendedores, cada ocho números, UN REAL.

Número suelto, CINCO CENTIMOS.

LOS ANUNCIOS sencillos y en cuarta plana, A REAL LA LINEA. Los que requieran cliché, vayan en sitio de preferencia, ó tengan por su dimension, carácter ó estructura condiciones determinadas, precios convencionales, si bien sumamente módicos.

110 LAS HIJAS DE BRONCE.

modestos. Vamos, yo gozo de una posicion regular, pero no puede compararse con la vuestra. ¡Cuánto camino habeis recorrido desde vuestra salida de Francia! ¡Cuántos negocios y qué resultados! ¡Todos os han salido bien! ¡Vos tenéis un talisman para convertir en oro cuanto tocáis! Uno de los criados me hablaba de vos al venir de Puerto-Rico. Parece que habeis llegado á ser el marqués Carabas de la provincia; vos mismo no sabeis los millones que tenéis; podriais surtir vos solo el Havre de azúcar, de café, de algodón, de ron, de carneros, de bueyes, y podriais con vuestra remonta cubrir todas las bajas de la caballería francesa, sin contar las minas de oro y los esclavos por millares. El público añade que vuestras riquezas aumentan cada día, y que vais á poseer la isla entera. ¡Bravo, tío, bravo!

—Se exagera algo—replicó el plantador sonriendo,—pero es exacto que mi trabajo y mis esfuerzos me han hecho poseedor de una fortuna bastante redonda. Soy dichoso, sobre todo, por mis hijas.

Marcial Dereyne sintió correr una especie de temblor por todo su cuerpo.

—¡Ah! ¡mis primas tendrán dotes de reinat—exclamó.—No tienen más que querer para casarse con príncipes.

—Cora se echó á reír.
—¡Príncipes!—repitió.—¡Eh! gracias, querido primo, dejemos los príncipes para las princesas. Nosotras no deseamos tanto; nuestras aspiraciones son más humildes... Nuestro padre querido es el más leal de los hombres y el más incansable de los trabajadores... Nosotras no pediremos á nuestros maridos sino que sean leales y trabajadores.

—Es decir, perfectos, prima,—replicó el

FOLLETIN DE EL CORREO. 111

armador con una entonacion un tanto irónica.

—Eso es pedir el pájaro azul, el mirlo blanc.

—¡Bah!—respondió la joven.—Eso se encuentra, en buscando un poco...

El almuerzo de Marcial Dereyne se habia concluido.

—¿No querias descansar un poco?—preguntó Ricardo Bernier á su sobrino.

—Yo dormiria de buena gana algunas horas, querido tío, y despues visitaremos el parque...

—Voy á conducirte yo mismo á tu cuarto, donde encontrarás tus maletas.

—Hasta luego, primas.

—Hasta luego, primo.

Marcial Dereyne se encontraba cerca de Cora. Tomó la mano de la joven, y por segunda vez desde su llegada apoyó sus labios en los afilados dedos de la joven.

Noemi, las tres hermanas y Dolores abandonaron el comedor.

Juan Renaud y Jocelyn se quedaron los últimos.

—¿Qué pensais del sobrino del amo, M. Miguel?—preguntó el médico.

—¿Y vos, doctor?

—Hablad el primero, luego os diré si estamos de acuerdo.

—Pues bein; mi impresion es mala... Yo puedo engañarme, pero creo que M. Marcial Dereyne es de una naturaleza hipócrita... Un hombre del cual hay que desconfiar... O mucho me engaño, ó he oido hablar de él en Francia, y por cierto, de una manera que no le favorecia.

—Yo he pensado como vos—replicó Jocelyn—y me sorprenderia si la opinion de mon-

114 LAS HIJAS DE BRONCE.

der trabajar... para aumentar tu fortuna. Yo te llevo quince años y todavia no pienso retirarme.

—Es verdad; pero no todo el mundo tiene vuestra decision, y á ningun precio continuaria yo en un trabajo tan incesante y sobre todo fuera de mi patria, como lo habeis hecho vos, sin esperanza de volver.

—Cada uno tiene sus ideas... Arregla tu existencia como quieras y sé dichoso á tu mas nera... Yo te dejo; descansa... Más tarde no encontraremos...

—Hasta luego, querido tío, y gracias de nuevo, gracias cien veces por vuestra amable acogida y afectuosa hospitalidad.

Ricardo Bernier salió de la habitacion.

El armador metió la cabeza dos ó tres veces en una inmensa cubeta inglesa llena de agua fresca.

En seguida se desnudó y se arrojó en su lecho; pero aunque fatigado, el huracan de pensamientos confusos que se chocaban en su cerebro no le permitieron coger el sueño.

XIX.

—¡Héme aquí en el terreno!—murmuraba Marcial Dereyne, dando vueltas en su cama, con una agitacion febril.—Me han recibido perfectamente, no lo niego, pero ¿qué significa esta acogida?... Absolutamente nada... Es la hospitalidad que todo plantador dispensa al primer venido, y que, por lo tanto, no podia negar á su sobrino. Yo creia rico á mi tío, pero no creia tan inmensa fortuna... ¡Treinta millones, y puede ser más, me han dicho en Puerto-Rico!... ¡Es para deslumbrar á uno!—Y de esos millones yo no tendré un cuarto; yo, su pariente más próximo, el hijo de su hermana, puesto que me ha dicho que